



# 「石洪波創建工作室」喜獲「襄陽市示范性勞模創新工作室」稱號

本报讯(通讯员 王许明)近日,襄陽市中心醫院“石洪波創建工作室”喜獲“襄陽市示范性勞模創新工作室”稱號。據悉,石洪波勞模創建工作室成立于2015年7月,由襄陽市中心醫院泌尿外科學科带头人石洪波創建。

工作室所在的泌尿外科共有泌尿系结石、泌尿生殖系肿瘤、小儿泌尿外科、男科学、尿控及肾上腺外科疾病等6个亚专业组,常规开展泌尿外科及男科类常见、疑难手术。自创建以来,工作室在泌尿外科学研究、临床工作尤其是微创手术自主创新方面取得了显著业绩,有力推进了襄陽地区泌尿外科的专业发展与学术进步。

作为劳模创新工作室负责人,石洪波教授思路开阔,勇于创新,具有系统的基础理论和专业理论知识,在学科建设方面以“临床与科研并重,临床第一”的医理念,长期致力于泌尿系肿瘤、结石与微创泌尿外科的临床工作。他带领科室紧跟时代步伐及微创手术的潮流,努力实现手术的腔镜化、微创化,运用安全有效的微创外科技术,降低了医疗风险,减少了患者病痛,目前已实现腔镜技术占比85%以上,达到省内先进水平。2017年泌尿外科以全省第一名的成绩获得“省级临床重点专科”称号。

以荣获示范性劳模创新工作室为契机,石洪波劳模工作室将继续发挥劳模示范、引领作用,积极开展临床科研创新活动,提高创新水平,为鄂西北及临近省市的广大人民健康保驾护航。

## 建立市级胸痛中心联盟 完善心血管疾病急救体系 市中心医院牵头成立襄陽市胸痛中心联盟

本报讯(通讯员 李彬)3月17日下午,由襄陽市中心医院牵头的襄陽市胸痛中心联盟正式成立,全市有15家二级及以上综合医院加入。该联盟的成立,对于构建区域性胸痛协同救治网络,开展胸痛中心建设和提高急性胸痛救治水平具有重要意义。

目前,我市有独立心内科的二级及以上综合医院15家,已开展经皮冠状动脉介入(PCI)的有11家,其中襄陽市中心医院、襄陽市第一人民医院、宜城市人民医院均已通过国家胸痛中心资质认证。

相比,胸痛中心采用快速、标准化的诊断方案,可以为胸痛患者提供更快、更准确的评估,提高救治水平。胸痛中心已经成为衡量急性心肌梗死等心血管危急重症疾病救治水平的重要标志之一。

襄陽市胸痛中心联盟成立后,将加大院前院内急救一体化建设,加强对各医院建设胸痛中心过程中的专业指导和技术评价,促进襄陽市多家医院通过国家胸痛中心验收,力争用3-5年时间,初步形成覆盖全市的急性胸痛患者快速救治网络。

襄陽市胸痛中心联盟主席、华中科技大学附属协和医院副院长黄鹤,市卫健委副主任周义英、襄陽市中心医院副院长邢辉出席了此次成立大会。

## 我教你急救 你教我手语 市中心医院“党团共建”走进市特殊教育学校



本报讯(通讯员 刘韵 沈志娟)近日,襄陽市中心医院成功抢救一名孕足月、胎盘早剥的产妇,从产妇入院到胎儿出生,整个过程不到20分钟……

3月10日晚9点33分,一位孕妇被紧急送进产科,孕妇腹部持续坠胀痛伴阴道不规则流血。产科副主任刘韵检查时发现,阴道流出液体为鲜红血液,未见明显羊水,胎心监护显示胎心减速,胎心基线在90次/分左右,吸氧后上升至正常(110-160次/分)。初步询问病史,孕妇孕足月,二胎疤痕子宫,孕期发现合并妊娠期糖尿病,产检没有提示胎盘位置异常。脐带脱垂?胎盘前置?一系列的话语在刘韵脑中闪现,现在紧要的是马上进行剖宫产手术,保证母婴平安。

“双掌合拢,手指交握……洗手六步走,细菌病毒都溜走”,在护士的示范下,市特殊教育学校的老师和学生跟着一起练起来了。据了解,市特殊教育学校有学生128名,这些孩子在听力、视力、智力方面多少有一些障碍。

(钟心宣)

## 20分钟成功抢救胎盘早剥患者

+腋窝淋巴结清扫,乳癌改良根治术,乳癌改良根治术后一期乳房成形术,乳癌根治及扩大根治术,妊娠哺乳期乳房保健,甲状腺各种切除术、甲状腺癌根治切除术、区域性清扫及颈部淋巴结廓清等项目在内的各种外科手术治疗,并可开展乳腺腔镜腋窝淋巴结清扫及甲状腺腔镜手术等微创手术。科室还承担了多项省、市级科研课题,发表SCI论文7篇,国家核心期刊论文50多篇,出版学术专著5部。

时间就是生命!产科立即启动危重孕产妇救治程序,产科主任黄艳丽任总指挥。助产士杜鹃早已为孕妇抽取血液样本,备皮并抽好交叉配血标本;检验科优先出该孕妇化验报告;一线医生郭红与孕妇及家属谈话;医护人员同时通知产科、手术麻醉科、儿科等科室医生到位,争分夺秒准备实施手术,产科与手术室余正文、江飞医生立即制定行麻及吸入麻醉取出胎儿方案;儿科、产科、麻醉科共同做好新生儿窒息复苏准备;手术室巡回护士建立双静脉通道,做好产后出血预防应急措施。

消毒、麻醉后,主刀医生立即开始手术,短短2分钟胎儿顺利娩出,哭声洪亮,转危为安。胎盘娩出边缘见5×4厘米面积早剥面,确定诊断胎盘早剥。所幸判断及处理及时,母婴平安。此时,时钟指向9点50分,距离孕妇送往医院还不到20分钟。看到手术室外焦急等待的亲属欢欣的笑容,医生们的心里充满温暖。

胎盘早剥是指正常位置的胎盘在胎儿分娩前部分或者全部脱离子宫壁,是一种非常严重的产科并发症,分娩前胎盘剥离,胎儿在很短时间内,甚至几分钟内都可能胎死宫内,孕妇会出现大出血,失血性休克,甚至是子宫胎盘卒中导致难治性产后出血。此次襄陽市中心医院成功救治胎盘早剥产妇,关键在于一个“快”字。得益于产科快速诊断反应,儿科、手术麻醉科、检验科、血库等部门的密切配合和通力合作。

# 鄂西北健康千万家!

总 编: 何小明  
副 总 编: 毛 春  
责 编: 张 宏  
执行编辑: 姚 敏  
校 对: 王国发

## 市中心医院加入湖北省区域乳腺中心联盟

本报讯(通讯员 王玲)2月3日,湖北省区域乳腺中心联盟正式成立,襄陽市中心医院成为湖北省区域乳腺中心联盟创始成员单位。

湖北省区域乳腺中心联盟由华中科技大学同济医学院附属协和医院乳腺科牵头,襄陽市中心医院、十堰市太和医院、宜昌市中心人民医院、荆州市中心医院、黄石

## 短信来自杭州 盛赞家乡医院

本报讯(通讯员 吴琪琦)3月4日,襄陽市中心医院急诊—重症医学科主任曹峰生收到了一条特殊的感谢短信:“今天两点到杭州,感谢您及科室医生、护士的全力周到治疗。现家人情况良好。有空来杭州,一定联系我,感谢!”

虽然只是一条简短的信息,却让重症医学科医护人员感到无比欣慰,因为短信是患者康复出院后其家属从千里之外的杭州发来的,这是对大家辛勤工作的最好肯定……

患者钟女士(化姓,47岁)和丈夫目前在杭州定居,春节期间乡亲探亲后出现乏力、纳差,伴恶心呕吐,大年初二两点左右出现昏迷,呼之不应,伴抽搐,虽然春节放假,曹峰生

主任仍每天七点半准时到科室查看钟女士的病情和治疗状况。护士长尹艳华组织护理团队制订了严密的监测与护理计划,并严格落实。在医护人员的共同努力下,经过一周的治疗,钟女士神志逐渐转清,抽搐也停止了,并于2月25日成功脱机拔管。

钟女士有糖尿病、高血压、肾功能不全,焦虑症史十余年,基础疾病多,入院后血糖持续高,并伴有抽搐。专家团队快速制订了诊疗计划,第一时间完善相关辅助检查,并给予相关治疗。虽然春节放假,曹峰生

和

## “住院总”李宸宇:虽然累,但很值

心内科I病区 陈玲

襄陽市胸痛中心联盟成立后,将加大院前院内急救一体化建设,加强对各医院建设胸痛中心过程中的专业指导和技术评价,促进襄陽市多家医院通过国家胸痛中心验收,力争用3-5年时间,初步形成覆盖全市的急性胸痛患者快速救治网络。

襄陽市胸痛中心联盟主席、华中科技大学附属协和医院副院长黄鹤,市卫健委副主任周义英、襄陽市中心医院副院长邢辉出席了此次成立大会。

“住院总制度”虽说不是新鲜事物,但是在襄陽却为首次开展,为进一步提高医疗质量,确保医疗安全,春节刚过,医院就在心内科、神经内科两个科室开展了住院总值班制度的试点工作。心内科I病区高年资住院医师李宸宇踊跃报名并通过了医院资格审查,有幸成为首批住院总医师。

近段时间,心内科急危重症患者剧增,一天,三个病区白天已经收治了40多个病人,加床也都收满,但晚上急诊科先后又

有五位心血管急危重症患者就紧急救治,李宸宇果断地说:“我陪同病人一起转运,你们放心吧!”患者被安全送到北院区后,李宸宇回到南院区已是清晨五点多了,忙碌将近24小时未合眼的他刚想躺下,急会诊的电话铃声又再次响起……

这一晚,通过李宸宇的努力,五名危重症患者均成功得到救治。后来李宸宇在微信里留言:虽然这一晚很辛苦很累,也受了委屈,但我敢保证没有耽误一位患者的治疗,值了!

## 来自大山里的感谢

市中心医院整形美容科治疗一烧烫伤病人侧记

本报讯(通讯员 瑶秀云)3月19日下午,“走近脑卒中健康你我他”讲座在襄陽市中心医院北院区神经内科前庭康复教室举行,神经内科两个病区的病友及家属们参加了此次讲座。

周涛医生先抛砖引玉——“你了解脑卒中吗?”由此开讲,病友们你一言我一语展开讨论之后,周涛从脑卒中的发病原因说起,到脑卒中的常见症状、脑卒中患者的治疗方法以及脑卒中的用药等,用专业、通俗的语言和生动的图片作了详细的阐述,特别是一些真实病例的引用,让在场的病友们感触颇深。周涛还亲身示范,向病友们讲解了中风后遗症有偏瘫痪的简单功能锻炼方法及注意事项。

最后,周涛祝愿所有的病友们身体健康、家庭幸福,讲座在病友们热烈的掌声中结束。

会后,负责每月公休会的护士瑶秀云、护士长李卉,虚心听取了病友们的意见和建议。她们认真记录,表示将结合科室工作实际尽量满足病友和家属的合理需求。

患者吴成海的女儿说,以前吴奶奶经常在外面听“健康讲座”,先是发几个鸡蛋、一条面条吸引老年人,然后就是忽悠你花大钱买他们的保健品,为这吴奶奶没少挨孩子们的埋怨。听了神经内科医生的话,自己才知道“真正的讲座”是这样的。吴奶奶女儿希望母亲多来听听,不花一分钱学知识,健康有益。

自2018年起,北院区神经内科每月定期开展系列健康知识讲座,由科室医生轮流进行宣讲,鼓励病友们提高脑血管病的防范意识,改变不良生活方式,主动参与到疾病治疗及护理中来。

本报讯(通讯员 梁操 孙林)3月18日上午,一位55岁的男性因车祸致头部外伤,被120急诊送至襄陽市中心医院神经外科监护病房。

令!神经外科副主任陈锋果断成立抢救小组,面对患者全身血污、异昧刺鼻,参与抢救的医护人员,争分夺秒,全力以赴,没有一个嫌脏怕累。在快速为患者清理干净呕吐物和分泌物的同时,急诊术前准备也已完成。医护人员随即将其转入手术室,在全麻下成功完成开颅硬膜下血肿、蛛网膜下腔出血、颅底骨折,伤情极其危重!

时间就是生命,患情就是命

人200多人次。“住院总”的工作职责就是协调急诊病人、急诊手术、胸痛中心转诊,全院的会诊、多学科病例讨论等,任务繁重,非常辛苦。24小时一换的轮班式滚动值班制度,让李宸宇通过和各病区值班医生协调,成功安排了四位患者住院,同时又安排了两台急诊手术。第五位肌梗死合并重度心衰的患者实在腾不出床位,李宸宇及时沟通后建议患者转到北院区心内科就诊,可患者家属和北院区心内科医生都担心转运途中的风险。为了让患者得到

全体党员、入党积极分子的爱国热情,在“两会”之际,襄陽市中心医院急诊ICU党支部在支部书记曹峰生的带领下,集体观看了大型记录电影《厉害了,我的国》。

电影《厉害了,我的国》以纪录片的形式,将在“创新、协调、绿色、开放、共享”的新发展理念下中国这五年取得的伟大成就全方位呈现。影片中,不仅记录了中国桥、中国路、中国车、中国港、中国网,一个个非凡的超级工程,还展示了人类历史上最大的射电望远镜FAST、全球最大的海上钻井平台“蓝鲸2号”、磁悬浮列车研发、5G技术等引领人们走向新时代的科研成果,带来了视觉与心灵的双重震撼。大家在观看过程中不时发出自豪的掌声,兴奋和骄傲之情溢于言表。

这部电影也启发大家,每个中国人都应该肩负起实现“中国梦”这份责任。作为襄陽市中心医院的一份子,大家更应该为实现“省内一流,国内知名的区域医学中心”的医院愿景付诸行动,做出自己的贡献。

本报讯(通讯员 郑彬)目前,在消化道疾病专科检查中,胃镜等内窥镜技术便捷、准确、视野清晰,还可以进行镜下组织活检及治疗,使患者获益良多,已成为诊断胃肠疾病首选办法。不过,胃镜,又称“畏镜”,很多患者都害怕胃镜室那根长长的管道,往往谈“镜”色变,不到迫不得已,就拖着不去检查!

比赛中,选手们以PPT形式展示了他们紧张而又丰富的住院工作经历、逐步积累的医学经验、较高的专业素养和独立处理能力。选手们的现场讲解形象生动,讲解完毕后,由专家评委进行现场提问,问题涵盖专业知识、思维方法、经验分享等各个方面。选手们的精彩表现以及评委们的专业点评,为在座的每一位医务人员提供了一场精彩纷呈的知识盛宴。经过激烈角逐,最终刘媛媛医生获得一等奖,邱慧斌医生、魏微医生获得二等奖,曹传华医生、章阳医生、李晶医生获得三等奖。

为了满足患者日益增加的舒适化需求,我院疼痛科已开展无痛胃肠镜技术近十年。无痛胃肠镜就是在普通胃肠镜的基础上,通过静脉给与一定剂量的短效麻醉剂,帮助患者迅速进入镇静、睡眠状态,在毫无知觉中完成胃镜检查,并在检查完毕后迅速苏醒。

由于患者在无痛胃肠镜检查中好无痛苦,可以避免患者在痛苦状态下不自觉躁动引起的机械损伤,使胃镜检查查无死角、无损伤、诊断率高、安全、省时,特别适合心理紧张的患者。需要注意的是,患者检查当天必须有家属陪同,检查后完全清醒了(3小时左右)方可饮水进食,检查后8小时不得驾驶车辆和从事高空作业,而且最好不要做精算和逻辑分析的工作。

当然,无痛胃肠镜还是有一定风险,并不适合所有人群,如果患者有未得到适当控制的可能威胁生命的循环、呼吸系统疾病,是不适合在无痛条件下进行胃肠镜检查的。所以,预约无痛胃肠镜时,麻醉医生会对患者的全身情况做一个详细的评估,包括病史、体格检查和实验室检查,重点判别可能导致围术期严重心血管和呼吸系统事件,及可能导致反流误吸的情况。

胃肠好,身体才能好,无痛胃肠镜,您约吗?我们将竭诚为您的健康保驾护航!

## 美好生活从无痛诊疗开始

为了满足患者日益增加的舒适化需求,我院疼痛科已开展无痛胃肠镜技术近十年。无痛胃肠镜就是在普通胃肠镜的基础上,通过静脉给与一定剂量的短效麻醉剂,帮助患者迅速进入镇静、睡眠状态,在毫无知觉中完成胃镜检查,并在检查完毕后迅速苏醒。由于患者在无痛胃肠镜检查中好无痛苦,可以避免患者在痛苦状态下不自觉躁动引起的机械损伤,使胃镜检查查无死角、无损伤、诊断率高、安全、省时,特别适合心理紧张的患者。需要注意的是,患者检查当天必须有家属陪同,检查后完全清醒了(3小时左右)方可饮水进食,检查后8小时不得驾驶车辆和从事高空作业,而且最好不要做精算和逻辑分析的工作。

当然,无痛胃肠镜还是有一定风险,并不适合所有人群,如果患者有未得到适当控制的可能威胁生命的循环、呼吸系统疾病,是不适合在无痛条件下进行胃肠镜检查的。所以,预约无痛胃肠镜时,麻醉医生会对患者的全身情况做一个详细的评估,包括病史、体格检查和实验室检查,重点判别可能导致围术期严重心血管和呼吸系统事件,及可能导致反流误吸的情况。

胃肠好,身体才能好,无痛胃肠镜,您约吗?我们将竭诚为您的健康保驾护航!